始终把生命至上安全第一置于首位



一个裹挟在狂风中的吊 篮,重重撞击着公众的心。

5月10日,武汉局部遭遇 10级雷暴大风,两名工人在对 幕墙进行保洁作业时,吊篮被 吹起摆动,撞击大楼幕墙,导 致该两名劳动者死亡。

消息一出,大众哗然。原 因就在于,虽然事发前气象等 部门曾通知下午局部地区有 雷暴天气并伴有 10 级大风, 但当极端天气来临时,吊篮作 业依然在进行。

目前,武汉市应急管理局 正会同相关部门进行事故原 因调查和责任认定追究。但毫 无疑问,这本是一场应该避免 的悲剧。无论是安全责任存在 风险漏洞,还是安全应急管理 不到位甚至"脱链",两名职工 都为此付出了生命的代价。

用人命为"人祸"埋单,何 其痛哉!

吊籃悲剧,彰显出的是当 前不少企业安全生产责任意 识不强的漏洞。

企业是安全生产的责任 主体,"生产"与"安全"如影相 随。众所周知,"人命大过天"。 从"高高兴兴上班,平平安安 回家"到"生命只有一次",所 有安全口号无不明确地告知 企业,保障职工人身安全,不 可心存侥幸。

我们必须要发问的是,作 为户外施工单位的施工现场 主要负责人,尤其是分管安全的负责人,理应知道5月10日的天气情况,那么这两位职工缘何能走入吊篮之中,这到底是"以人为本",还是"利益至上"?

我们还要发问的是,企业 是否遵守了安全生产法律法 规,相关责任人是否存在侥幸 心理,以为"局部"不会降临此 地?在安保设施和应急处置措 施上做了表面文章?

吊籃悲剧,透视出了应急 安全防范体系中可能存在的 "软肋"。

如今,极端天气频频出现。应对措施要化被动为主动,实现常态化、制度化、科学化,总书记就指出,宁可"十防九空",不可"失防万一",要健全风险防范化解机制.坚持从

源头上防范化解重大安全风险,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。绝不能只重发 展不顾安全,更不能将其视作 无关痛痒的事,搞形式主义、 官僚主义。

应急安全防范理应是一个"闭环",这起事件却恰恰成了"万一"。那么,相关职能部门应该审视,对企业的意识任是否有所缺失,安全否在识任是否普及到位,是否在平时检查中也存在"走过场"的现象,这一漏洞又该如何及时得到填补?

吊篮悲剧,还映射出了普 通底层劳动者的一种普遍无奈。

每一条安全守则,都是生命换回的教训。但现实中,不 乏"上级"要求职工违规作业 的场面出现,理由常常是一句轻描淡写的"没事,不要紧,怕什么",背后往往是利益的驱动。而出于"保住工作"、"不得罪领导"等考虑,一些劳动者只能冒险上岗,从而造成事故的案例不胜枚举。

恰恰相反的是,加强安全管理就是要懂得敬畏、"如履薄冰"。极端天气之下,一丁点疏忽,就能带来巨大的伤害。

因此,面对安全隐患,面对企业相关责任人的无理要求,职工要敢于拒绝。而政府职能部门和企业高层领导,始终要把生命至上安全第一贯首位,加大对职工的生产安全保护,严禁"违规作业"的情形出现,甚至应该鼓励基层职工举报并予以嘉奖。

_ ■ 罗菁

产教融合、校企合作就像"谈恋爱",要有个专业"红娘"



产教融合是职业教育发展过程中的关键环节。李克强过程中的关键环节。李克强过程对全国职业教育在出批示时指出,要瞄独企会作出批示时指出,要是少少人,推进产教融合、校企合作,吸引更多青年接受职业技能教育,促进教育链、人和管理、人教育研究所国来教授。

产教融合上升 为国家战略

2014年,在多年职业教育"校企合作""产教结合"实践基础上,政府将"产教结合"实践基础上,政府将"产教融合"上升为国家战略。2017年底国务院印发《关于深化产教融合的若干意见》("意见");教育部会同国家发发、业本委、工业和信息化部、财政事委、人力资源社会保障部、国家税务总局制定的《职业学校校企合作促进办法》2018年3月1日起施行。一系列举措标志着产教融合2.0时代到来,校企合作开始由多部委协同推进。

匡教授指出,事实上,职 教领域"校企合作""工学结 合"实践可追溯到职业教育 早期,两者经历了融合一分离一再融合的历程。这种倡导和实践源于教育内部,高职院校纷纷摸索实践,总以"一头热、一头冷"为难以实施的解释。

现在的产教融合作为创新型国家建设和经济发展驱动力,形成"政府宏观统筹,企业学校共为主体,政府、企业、学校、行业、社会协同推进"发展格局,实现人才培养供给侧与产业需求侧的结构要求全方位融合,"加快建设创新型国家"部署提出"深化科技体制改革,建立以企业为主体,市场为导向,产学研深人融合的技术创新体系"。

产教融合 需要校企双方相向而行

产教融合需要校企双方相向而行。匡教授指出,院校与行业企业间合作由来已久, 经历了从个体层面到组织层面再到系统层面的蜕变。

她指出,产教融合有三种模式。个人层面的合作模式考验的是职校领导。"他可能和某个企业领导熟,适合作可能和某个企业领导熟,并不稳定了,并不稳定了,并不稳定,并不稳定,并不稳定,并不稳定,并不稳定,并不稳定,并不稳定,并不能更惠时间而定,,就要要依据受惠时间而定,就以参与作效,是更想状态下的合作效果也合有

则是系统层面的合作,通过 法律制度等层面,进行稳定 长期的合作。

可以建立第三方平台 服务校企双方

"校企合作、产教融合就像相亲谈恋爱,要找到最匹配的对方,就需要有个专业的红娘。"匡教授打了一个非常形象的比喻。

"目前,在国外的职业教育领域,已经有了非常专业的产教融合、校企合作的第三方服务平台,来为企业和学校匹配可以深度合作的现象。"匡教授告诉记者,这种模式就避免了学校找不到合适的企业,企业也找不到合适的学校,双方可以就自己的诉求,通过平台进行合作。

产业界和教育界在目标 导向、利益诉求、文化价值、 操作系统等多方面都有差异 性,有些方面格格不人直接 导致双方融合难以跨越障碍。从差异中不难发现,产与 教之间要实现融合,需要双 方均走出舒适区,从国家层 面制定战略,从区域层面做 出规划。

双向融合并不代表完全 一致,融合指向的应该是协 同。要适当引人协作型协调 主义治理方式,促进跨越政 府、市场和高校三部门合作, 实现高校与企业的长期、多 样化和稳定发展。 ■郭娜



游戏等新经济领域 是就业竞争度最小的地方

当代毕业生大多为"00"后,拥有升学、创业、进入企业就业等多方面选择。与此品,"慢就业"现象也在,"慢就业"现象也在毕业生中增长。因此,针对这些毕业生群体,教育部将为毕业生提供更加精准的就业服务。

同时,教育部还将 引导毕业生尽早明确 就业意向,更加主动求 职,全力促进毕业生顺 利毕业、尽早就业。

——教育部高校 学生司副司长吴爱华

阿里巴目前超 1/3的员工是女生, 它是女生, 它是人生, 它是所来主张女生, 一里的不是,并且超过天的公司,我们会将 这个好传统继续发扬 光大。

消费的决策中心,

很多家庭其实都在女生身上,因此我们需要更多的感性。目前虽然 男生多,但男孩子也需要 向女生学习,要更细心。

此外,此前阿里已 经升级内部转岗制度, 鼓励取消周报,提高餐 补,薪酬向基层员工倾 向。

目前公司 52%的 员工是 90 后,今年将 继续扩大校招。

——阿里巴巴集 团董事会主席兼首席 执行官张勇

强势的人并不是 一意孤行,而是让别人 信服自己做的事情是 正确的,坚定的态度是 完成事情的核心。

——珠海格力电器股份有限公司董事

■陈烺